
Az antiszemitismus hanyatlása.
TO hitte volna , hogy arány lag* rövi d idõ alatt oly

határozott fordulatot észleljünk az antisemitismus fej-
lõdésében , mely a hivõ tömegek elõtt is bizonyossá
teszi , hogy a szenvedél yesen szított mozgalomból ki-
fogyott az éltetõ erõ ? Tegnap még duzzadva az egész-
ség piros színében állott elõttünk , hevítve pezsgõ vér-
tõl karjai és izmai merész tettekre látszottak feszülni .
Ma arczán a hippokratesi elváltozás vonás ai ülnek ,
k arjai erõtlenül hullanak alá, vérszegénység okozta tá-
mol ygó járása és dadogó beszéde a közeli eny észetet
hirdetik. Két három évvel ezelõtt csakugyan azt lehe-
tett hinni , hogy Magyarorszá g az antiszemitismus vá-
lasztott földe. A tiszaeszlári per a szenvedélyek vi-
harzását elvitte egyfo rmán a magyar társadalom leg-
magasabb ós legmélyebb rétegeib e, elemi erõvel föl-
borított a amaz erõs gátokat is, melyeknek a közvéle -
mény áramlását minden idõben helyes mederbe kellene
terelniök. Az általános választások az antiszemitismus
pártját ol y számmal hozták a parlamentbe, a milyenhez
közelítõ sem létezik másutt , hol az antisemitismus ép
ugy a ny ilvános élet harczias tény erõi között szerepel *
Az antiszemiták legjobban hihették, de mások is való-
színûnek tarthatták, hogy ez a párt nevezetes befol yást
fog gyakorolni a parlamenti tanácskozás menetére.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

Nyilt levél Szabolcsi Miksa nrlioz.
Budapest , nov. 26.

Tisztelt barátom !
Ön kérdést intézett hozzám , vájjon helyeslem-e,

hogy ön az „Egyenlõség '* szerkeztését átvette s
helyeslem-e azt a hírlapi mûködést , mely arra törek-
szik , hogy hazai zsidóságunk ismerje meg önmagát,
tartsa fenn komoly önérzetét ; legyen jó zsidó , de
egyútt al jõ magyar és jó hazafi s teljesítse nemesen
azt a feladatot, melyet a gondviselés elébe tûzött sa-
ját felvirágz ásának, de egyúttal hazánknak és a köz-
miveltségnek érdekében ?

Kérdésére feleletem egyszerû . Egész l elkemb õl
hel yeslem a czólt , melyet ön maga elé tûzött .

Gyermekk orom óta változatlanul élt bennem az
a meggy õzõdés , hogy a zsidóság csak egy vall ási fe-
lekezet hazánkban s nem több ós nem kevesebb s
vel e szemben a keresztény felekezeteknek se tóbb
jogai se kevesebb kötelezettségei nincsenek , mint a
mennyit egymás közt kell gyakorolniuk. S politikai
pály ám fol yamán s kivált az antiszemitismus áldástal an
harczai közt , a mikor nekem az elsõ sorban kellett
küzdenem , ama régi meggyõzõdésemhez még egy uj
is j árul t s ez az , hogy a jogegyenlõsé gnek s a va-
lódi demokráciának hazánkban épen a zsidóság a
legderekabb harczosa.

Sok mondani val óm van ós lesz — ha Isten
éltet — nekem is még e kérdésben . Talán nincs
még itt az ideje, de erõsen hiszem , hogy nem sokára
itt lesz , a mikor a nemes demokrácia zászlója ma-
gasan ós tisztán lobog s a mikor a közélet minden
komol y ós nemes harczosa e zászló körül csopor-
tosul. Ön és lapja csak készítsék hiven azt az utat ,
mely ide vezet.

Se az esetleg siker , se a netalán bekövetkezõ

támadás ok ne l ankaszszák meg önnek erejét. A
gondviselés nagy czélokra választá ki a zsidóságot
s ennek ezekhez szüksége van az önbizalomra. Ezt
fentartani és edzeni igazán méltó dolog.

Nekünk , magyaroknak idegen ajkú > sajátságos
nemzetiségeink közt szükségünk van a zsidóságra.
Ott a magyarságnak , országunk központjain pedig a
szabadságnak és gyakorl ati mûveltségnek hû közka-
tonái a zsidók.

Áldás kísérje és siker jutalmazza önnek mûkö-
dését.

Eötvös Károly.

Szerkesztõség és kiadóhivatal :
Budapest , V. Arany János-utcza I.
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Még a légnyugodtabbak is Ítélték, hogy a felidézett
küzdelmek mérge egész nemzedékünk haladásáb an
érezhetõ fog maradni,

. "Valósággal pedig milyen jelentéktelenné és
számb avetietétlenné ' - vált már is az antiszemitismus
nyilvános szereplése ! Nem csak senki más, de õk ma-
guk az antiszemitisinüs hõsei sem veszik már ügyöket
komolyan. Mintha minden bizalmuk at önmagukba is
elveszitették volna, hovato vább a nagy hallgatás párt-
jává válnak. A mi által a közönség figyelmét még leg-
inkább magukra vonják , a botrányos czivakodások és
becsmérlések , melyeket egymás között folytatnak . A
nemezis legmetszöbb iróniája! A kik minden kérdés
legegyszerübt) megoldásán ak, minden baj világos kézen-
fekvõ gyógyszerének hirdetik, hogy a zsidó világot ós
a keresztény világot minden terén kiegyenlithetlen
ellentéteknek kell tekinteni , minduntalan saját leg-
szûkebb táborukban fedeznek fel valami szidó szelle-
met, mely egész harczi hevüket kimeríti. Ugy látszik ,
az antiszemiták a zsidó üzelmek kiirtásában egész odáig
jutnak el, hogy nemsokára egymást fogják kiirtani .

Az antiszemita izgatás e gyors lehanyatlása
örök bizonysága marad ama természetes józansá gnak ,
nemes emberi felfogásnak , melyet a legerõsebb ki-
sértések is a magyar nemzet történelmi jellegének,
vonásai közül letörülni soha nem tudnak . A ki ma-
gyar földön lakik , ne találjon rá okot , hogy kétségbe
essék az igazság érzésének teljes diadal a fölött.

Yan val ami természetes abban, hogy a tisza-esz-
lári per hatása alatt a magyar közvélemény egy ideig

az antiszemita bujtogatás zsákmányává vált'/ Az anti-
szemita izgatás az . által, hogy legerõsebb támadását,
legveszedelmesebb - védõét a tfí^ry-éiiyszókjLv eljáíi:̂  védett
/állásából, hogy ugy;-- mondj am egy megvihatlan fel-
legvár sánczat közül lehetett intéznie , megközelít
hetlennó vált a jó zan kritika minden ellenhatása
iránt és egy uralmat kellett," hogy nyerjen á müveit
szellemek fölött is. Valljuk meg,, hogy a ki nem is-
merte a zsidó vall ás bensõ természetét , melynek min-
den törvénye diametralis ellenkezésben " áll a vérvád
föltevésével , a legobjectivebb gondolkozás mellett is
könnyen zavarodh atott meg, válj on a rendes birói
vizsgálat eredményeiként feltüntetett adatok nem bir-
nak e tényleges alappal. És a mi jó derék köznépünk-
nél , melynek az egészséges fel fogás ós a méltányos
érzület képezi legszebb erényeit , nem kellet t e a tör-
vényszéki eljárásnak a naiv kópzelõdést felgyújtania,
nem kellett e rémes összeesküvésekben , l áthatlan ter-
mészet fölötti veszedelmekben , valami borzalmas meg-
foghatlan zsidóhatalomban hinni e, mindazokban a kép -
telen dolgokban , melyek az antisemitismust a babona
félelmes varázsával ruházták feL A tisza-eszlári per-
ben a zsidóellenes agitatió egyszerre megnyerte a vil-
lanyos közlés útját, hogy azt , mi évek során át egyetlen
ember kigúnyolt remlátománya volt , százezrek vér
hallucmatiójává, ellenállhatlan ragályos lázzá változ-
tatta. Jehova ez egzszer csodát müveit az antiszemitis-
mus javára , és Bileam szamarát emberi nyelvvel ügyök
szolgálatáb a rendelte.

De a m agyar nép teljes kijózanodására nem sok

Töi*té_ietl töree-ékelt.
I.

Hogy T r a s t a m a r a  H e n r i k  nem szerette a zsi-
dókat , azon nincs mit csodálni. Idosebbik testvérét, D o n
P e d r o t az irigykedõ hidalgók és a ravasz papok „zsidó
királynak '1 nevezték ós Henrik nagy készséggel hitte el
nekik, hogy ö neki, mint jó kereszténynek, csakugyan köte-
lessége, a kástiliai trónt hatalmába keríteni. Henrik hadse-
reggel tört testvérére, de a „zsidó király " ugyancsak meg-
verte és Henrik kónszeritve volt Prancziaországban uj sere-
get toboroztatok Tizenhárom évig folyt a testvér habom
és ez idõ alatt Henriknek nagyon is alkalma volt tapasz-
talni, hogy ha igaz, hogy a király kegyeli a zsidókat, a
zsidók is derekasan ki tesznek a királyért. — Maga
Du G u e s c l i n , a franczia segédcsapatok hõs vezére ,
csodálkozással említi fel, hogy ö kastiliában egy olyan
ellenségre bukkant , a minõrõl nem is álmodott : z s i d ó
c s a p a t o k r a .  „Don Henrik — igy folytatja Du Guesc-
lin — folytonos pénzzavarral küzd , mig Don Pedrot
bõven tartják pénzzükkel a zsidók. De ezek nem csak
arany doüblonjaikkal támogatják kastilia királyát, hanem
karjaikkal is, ós ezek , lelkemre mondom, e r õ s  ka-
f o k !  Az ördögben is, nálunk , alig hinné valaki, hogy

ez a megvetett faj annyi erõt és bátorságot kifejteni
képes. Igaz, hogy it, Spanyolországban egészen más böl csõ-
ben ringatják a zsidót , mint más keresztény országban, de
épen ezért Don Henrik nem okosan cselekedett, midõn
ezt az elemet már eleve halálos ellenségévé tette ; kecseg-
tette volna inkább magához , sokkal könyebb dol ga
lenne most."

1363 ban , a háború 13. évében a „zsid ó király"
Montiéi mellett meggyilkoltatott, a gyilkos m a g a  D o n
H e n r i k  vol t .

A kástiliai zsidók , kik a legitim király ügyét az
utolsó pillanatig a legnagyobb odaadással védték , tudhatták
mi vár reájuk ; mert a napot, melyen Pedro király meg-
öletett, sokáig gyásznapként ülték meg mig nem Henrik
király a gyász megtartását betiltotta.

Trastamara Henrik, a testvérgyilkos, a trónrabló val-
lásos, nagyon vallásos király volt ; az egyház elhalmozta
kegyével, a papok „buzgó "nak nevezték — hisz buzgók voltak
a Bertalané] rendezõi is — õ pedig e nagy kitüntetést azzal
érdemelte ki, hogy megkezdette a zsidóülzözés nagy
müvét.

Az araboknak Xerez de la Frontéra melletti döntõ
gyõzelmük óta , õ volt az elsõ keresztény király Spanyol-
országban , ki korl átozni kezdette a zsidók szabadságát .

* *

A király rendelte.



idõ kellett. A közértelem ma már tisztában van vele,
hogy melyik az ok és melyik az okozat. Jól tudja,
hogy nem a vérvád szülte a zsidó ellenes agitatiót,
de megfordítva az igitatori fanatismus idézte elõ a
tisza-eszlári pert. És kivetkõztetve a mystikus hiede-
lem köpenyegóbõl , mi maradt az antiszemitismus elve
egyéb , mint a puszta gyülölsé gnek, egy az erkölcsi
világban soha meg nem engedhetõ gonosz szenve-
délyn ek uralma az állami életben* Az antiszemitismus-
nak ez a sajátsága is az, a mi az idõink oly külö-
nös tüneményévé teszi. A gyûlölködés bizonyosan
mindig létezni fog a . szenvedélyek világában , s a
meddig emberi szivek dobogni fognak , mindig befolyá-
solni fogja, ugy az egyesek mint a társadalmak életét ,
de hogy egy politikai párt mint olyan nyíltan a gyû-
lölködést fogadja el lételvónek s az állami czélok
legfõbbjeként ellenséges indulatot hirdessen kivétel
nélkül mindazok iránt , kiket a születés ós véletlen
az emberek, bizonyos faji vagy vallási osztályába sorolt ,
ehhez fogható j elenséget nem tüntettek fel a közép-
kor legsötétebb századai sem. Akármi magyarázza
is meg az ily különös irányát fölmerülését, nem ez
irányzatb an kellett és gyökereznie a teljes sikertelen-
ségnek , mely az antiszemitismust hazánkban utóiérte ?
Van-e nemzet, mely a puszta gyûlölség tan aira ke-
vésb é fogékony lehetne , mint épen a magyar , a
„ genorosa n atió " dicsével koszorúzott nemzet , mely
történelmi életének minden szakában nemes ösztönei
által tündökölt , Ha az antiszemitismusról épen gyülõl-
ködõ elve miatt j oggal hirdettik , hogy ellenkezik a

kereszténység tanaival, bizonyosan még jobb an ellen -
kezik a magyar nép természetével/ Hirdetek, hogy
nem lehet megfórniõk a zsidók erkölcseivel és szoká-
saival, ós ime a valóságban gyorsan kiderült , hogy
nekik nem lehet megegyezniük a magyar ember er-
kölcsével és hajlamaival.

Magyarország zsidó honpolgáraira . nézve , nagy
elégtétel és nagy tanúság rejlik az antiszemitismus
végzetes sorsában. Bizonyosan csak uj okot talál-
hatnak, hogy forró válhatlan szeretettel ragaszkod-
janak a magyar hazához és átérezze a magyar patriotis-
mus összeolvasitó varázsát ós mentõl szorosabbra
fûzzék a kapcsokat , melyek már is a nemzet szellemi
és erkölcsi életéhez fûzik õket. A mi az antiszemi-
tismus legerõsebb dühöngésének a zsidóság j obbjai-
nak igazi fáj dalmat , súlyos aggodal mat szerzett , épen
nem ez volt, hogy talán vallásukat féltették volna az
üldözéstõl , személyes biztonságukat , emberi jo gaikat
látták volna veszélyeztetve . ,,Jam vidi , alios ventos",
gondolhatták õk is mindnyájan. A mitõl igazán tart-
hattak, csak az volt, hogy az assimilació, a kölcsönös
megértés munkája lesz hátravetve, a nemzeti szellem
ós nemzeti mûvelõdés általánosságát uj akadályok
keresztezhetik. De most mindenki uj bátorsággal
foghat a megrontott munkához , melyet l elkünk egész
erejébõl kell folytatnunk. Ha vannak még emlékeink
és elõítéleteink, vagy olyan jogos panaszaink és ter-
mészetes keserûségünk , melyek a dicsõ munkát fel-
tartoztatni képesek; áldozzuk fel min d a közös ha-
zának nagy oltárán . Mezei Ernõ.
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Fölötte érdekes tény, hogy éppen Henrik király ud-
vara egy idõben irodalmilag — hogy mondanák csak a mi anti-
szemitáink — e 1 z s i cl ó s o d o 11. De los Milos Maroth czimü
könyvében e saj átságos j elenségre vonatkozólag a követ-
kezõ mulattató történecskét beszéli el: „ Az udvari kápol-
nában törtónt , hogy a mi jámbor prédikátorunk , a hölgyeink
által annyira kegyelt szép Pál szerzetes, a felséges királyi
pár , a fenséges királyi berezegek és herczegkisasszonyok
jelenlétélen harsány hangon dörmögött a szószékrõl. Nem
kell mondanom , hogy a mi Pinkászunk a zsidó köny-
vek ellen heveskedett, melyek most napirenden vannak.
Szemére hány ta a fiatal herczegeknek és a kecsesen pirulni
tudó szép herczegnõknek, hogy titokban Karrión zsidó köny-
vével foglalkoznak , melyekre jó kereszténynek még rá-
nézni sem volna szabad ; szekrényeik titkos fiókj ait Kar-
rión zsidó könyvei népesítik, sõt ágyaik is Karrión zsidó
mûveivel telvók. Isten házában — folytatá — nem j árnak , in-
kább Karrión zsidó tanaiba mélyednek és ha elj árnak is, ajkaik
nem imát rebegnek , hanemK arrión zsidó szerelmidal ait, akar-
ván így ámítani a szenteket. Kamón zsidó itt , Karrión zsidó
ott, Karrión zsidó mindenütt . Ezeket mondva dühvel csapta
össze kezeit a levegõben ; de oh jaj, ekkor a szószékrõl
egy fehér csomag repült felséges királynénk lábaihoz í
papírtekercs volt, melyet a mi j ámbor predikatornunk ka-
bátja ujjában elrej tve tartott , mirõl azonban a hadonászat
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hevében megfeledkezett és jámbor prédikátorunk Kamón
zsidó legújabb szerelmidalait parittyázta királynénk lábaihoz. "

De ki volt Karrión ? egy 25 éves ifjú nagy ábrándos ,
fekete szemekkel , halvány arczczal , bekerítve éj sötét, hosszú
fürtökkel ; egy ifj ú , kinek szép homlokára, három nem-
zet fûzte a babért, Isten volt õ a földön : Költõ.
Megbocsátható , hogy a merengõ Anna , Henrik unokahugo,
Karrión költeményeiért rajongo tt és hogy rajongott a deli költõ-
ért magáéi* is, ki a királyi testõrség tisztje volt ; megbocsátható
az is, hogy Karrión egész költõi lelkével csüggött a szép her-
czegnö szerelmén ; hisz szerelmének köszöni a spanyol
irodalom eme troubadourja legédesebb dalait; de meg nem
bocsátható Kariónnak, hogy elfogadta a fiatal szeretõ haja-
dontól az áldozatot , melyet az szerelmének hozni kész volt.
Karrión t. i. megszöktette a herczegnõt.

E tettnek a következménye az lett , hogy Henrik
király 2 rendeletet bocsájtott ki; az egyik elzárta a zsidók
elöl a katonai pályát a másik megtiltotta a zsidóknak —
költõknek lenni ; mint hogy azonb an ez utóbbi tilalmat nem
igen lehetett ellenõrizni , a királynak egy harmadik rende-
lete megtiltotta a keresztény eknek a zsidók által irott
mûvek olvasását. „Nem kell azonban mondanom — igy
jegyzi meg egy kortárs — hogy alig olvastak Kastiliában
több zsidó könyvet , mint épen a tilalom utáni idõben.

(Folytatjuk.)



Mi lett Moriczból?
Nem álmodta biz õ azt soha, hogy még valaha gaz-

dag tulajdonosa lehet sok gyémántnak és egyéb nemes
köveknek, még pedig Amsterdamban, melynek létérõl
alig volt õ kegyelmének tudomása. Hát nem gazdag õ
még most sem, nemes kövei sincsenek még, de a legjobb
utón van oda, hogy megszerezze. Áz olvasó bizonyára elta-
lálta, hogy a hajdan sokat emlegetett S c h a r f  M ó r i c z
fiúról van szó, kinek egy a szüleihez intézett, héber betû-
vel irt német levelét csak e napokban volt alkalmam elol-
vasni. Móricz ebben a következõt irja :

„Kedves apám ! Alig írhatom meg neked , milyen
nagy örömöm volt a tegnapi napon. Mesteremtõl megkap-
tam a felszabaduló levelet és én most már segéd vagyok.
A fizetésemet mindjárt felemelték 5 forinttal hetenként a
mi pénzünk szerint ; én tehát most már 40 forintot fogok
hónaponként keresni.

Neked kedves apám húsz forintot küldök most , mert
azt irod, hogy nagy szükségben élsz. A pénzemet tovább
is Ábrahamson urnái hagyom, mert nála legbiztosabb .
D e u t s c h  ur (Móricz mestere) megígérte, mikor a fel-
szabaduló levelet átadta, hogy megtart mûhelyében , a med-
dig nek em tetszik ós azt kívánta, hogy segítsen az Isten
engemet is arra, hogy valaha egy mûhelyt állítsak fel
magamnak. — A gyémántcsiszolásra rósz idõk j árnak
és van itt több mûhely, a hol a segédeket elbocsájtották,
mert nincs munka, a mesteremnél azonban jól megy min-
den. Mióta segéd vagyok, azóta uj lakásom van egy l o r o -
n e l l  Izsák nevû portugáli zsidónál , kinek a felesége
Németországból való. Talán nem is tudod kedves apám,
hogy ezek a portugáli zsidók egészen másképen imádkoz-
nak mint mi; én nem is értem õket.

S t e i n úr (egy Magyarországból származó borkeres-
kedõ) azt mondta a múltkor, hogy ha Deutsch úrn ál nem
lesz munka, akkor menjek õ hozzá , õ majd üzletébe fogad,
de én azt m ondtam neki , hogy inkább akarok gyémántcsi-
szoló m aradni.

írd meg kedves apám, hogy még mindig olyan nagy
szükségben élsz-e, van-e már munkád Budapesten (Scharf
József itt a czipész mesterségét ûzi) írd meg mit csinál
az anyám (mostohája) , a kis Kózi meg a többi gyerm ek,
mit csinálnak a rokonok Ujhelyen , Patakon , meg Nánáson ?
Csókollak és tisztellek tégedet meg mindny ájatokat ós

maradok szeretõ fiad.
Scharf Móricz .

Arra kérlek kedves apám, ne változtasd meg a neve-
det, mert nem akarok más nevet.

* M *

Mint ebbõl látjuk , Móricznak jó dolga van , dé kitû-
nik az is, hogy õ korántsem olyan vásott , rósz gyermek,
a minõnek az ember a történtek után joggal tarthatná.
„Ugyan — kérdeztem egy izben az öreg Scharftól —
mivel mentette a fia hallatlan eljárását a pör folyama
alatt ? hiszen a fiu két évig magánál lakott Amsterdam-
ban, hát csak nem hihetõ, hogy ne vonta volna kérdõre

egyszer vagy máskor ?" Az öreg Scharf erre elkomorodott,
kis idõ múlva igy felelt : „Ezt kérdezi tõlem mindenki,
ezt hiszi mindenki, de ón még sem mondhatok semmit
sem. A fiam maga soha sem érintette a multat, engemet
pedig, nem tudom magam sem miért, nem vitt rá a lel-
kem , hogy kérdõre vonjam. A fiúnak elõször fáj dalmat ós
szégyent okoztam volna, de féltem másrészrõl saját ma-
gamtól is. Én hirtelen ember vagyok és nem állok jót
magamról, hogy a fiúra rá nem támadok, ha viselkedése
szóba kerül, pedig ' ón nem. akartam a fiút magamtól el-
idegeníteni.

Mostoha anyja elõtt inkább nyilatkozott. Felesé-
gem egyszer hozott a szomszédtól egy vastag kötetet,
melyben együtt voltak a mainzi „Izraelit" -nek a pör ós a
tárgyalás alatt megjelent összes lapjai. Ebben a kötetben
Móricz egyszer olvasgatott ; a fiu az nap sem nem ebé-
delt, sem nem vacsorált , éjjel nem aludt, hanem folyton
olvasott ; nappal hallgatag, komor volt, ugy hogy jónak
láttam a kötetet eltenni. Mikor aztán a munkától hazajött
és a kötetet nem találta, a mostohájától félénken kérdezte ,
hogy hova vitték azokat az újságokat ? „Hát minek az
neked — mondotta neki feleségem — hiszen te azt job-
ban tudod , mint az a könyv ! A fiu szeneikül elsompoly-
gott, de az naptól fogva Móricz szabad idejében üres la-
pokat kezdett teleírni, melyek már akkor is, mikor Amster-
damot ott hagytam, jó csomót tettek ki, ós melyeket Mó-
ricz a világért sem mutatott volna. Mostohája késõbb egy
alkalommal nót emlegette (Scharf itten egy elõkelõ
ny íregyházi hölgy nevét emiitette), mire Móricz azt je-
gyezte meg : Ez nekem a tárgyalás alatt 300 frtot igért,
ha tovább is csak azt fogom mondani, amire kitanítottak."

Az apja fia magaviseletének kulcsát annak roppant
pénz vágyában véli leginkább megtalálni. Móricz t. i. —¦
mint az apja beszéli — a keresményébõl soha egy kraj-
czárt nem adott ki gyümölcsre, játékszerre , nyalánkságra,
vagy mulatságra. Hogy több pénzt keressen , sokszor éjjelre
külön munkát vállalt. E n n e k  a fiúnak Nyíregyházán arany-
bányákat Ígértek, elhitették vele, hogy az egész világ csak õ vele
foglalkozik, grófok , berezegek , miniszterek, de még a leg-
magasb helyen is csak Õ róla beszélnek, az õ jövõjérõl
gondoskodnak . És õ eleget látott akkoriban, hogy mind-
ezeket el is hihesse. Egyébiránt nyomtatva is olvasta
a „Függetlenség"-ben — más lapot mint a „Függet-
lenség"-et nem juttattak hozzá — . menynyire gono-
szok és megvetettek a zsidók , kiket nemsokára kiker-
getnek az országból ós csak e g y  nemes , derék, j óra-
való ember van köztük : Scharf Móricz. Nem csoda hát
— igy hiszi az atyja — ha a faluból behozott , különben
sem éleseszü fiu a kezdetben csak félelembõl , korbács
által kicsikart vallomást, késõbb önként magáévá tette.

Móricz ma körülbelül 19 éves, a gy ómántcsiszolás-
ban , mely rendkívüli súlyos munka , roppant megizmoso-
dott , kollegái közt a legerõsebb. A jövõ évben sor alá
kerül Nyíregyházán . Sz.



Egész Francziaországban csak .85,000 izraelita lakik
s ezek között 50,0Q0 körül a párisi közigazgatási kerületre
esik, a többiek pedig Bajomié, Bezancon ,, Bordean , Lille,.
Lyon , Marseille , Nancy és Vesoul kerületekb en vannak
elszórva. Gazdasági tekintetben a zsidó lakosság Franciza-
országban kedvezõ viszonyok között él. Ugyanis, nagy a jelen-
tékeny tõkepénzesek száma mig a zsidó proletárok csekély részt
képviselnek. Leginkább ipart és kereskedelmet ûznek (posztó-,
piperczikk-, drágakõ-, és divatáru üzletek ; a vidéken leg-
inkább gyárak) ; a szabad foglalkozások között vállalnak
szol gálatot , az államhivatalokban , a seregben , irodalomban,.
és sajtóban ; sok közülök az orvos , kevesebb azonban az
ügyvéd és mérnök. Itt is vannak jótékonysá gi szövetkeze-
tek , melyek a legérezhetõbb. vagyoni egyenlõtlenségeket lehe-
tõleg kisimítják. Á zsidók kivált városokbaûeln ek : A házas-
sági korra nézve nem különböznek a többiektõl. Egy 1880-diki
hírlap szerint 171 község van Francziaországban ; az „Ar-
chives Isráélites " czimû évkönyv pedig 145 re mondja
azoknak számát, és egy mind-kettõ tekintetb e veszi a fran-
czia birtokok községeit is. A mi az egyesületek ügyét illeti ,
elsõ sorban kiem elendõ az „ Alliance Isráélite universelle"
jótékonysági egy let és ' ezenkívül még ázámos ilyen. Egyike
a legkiválóbb zsidó egyesületnek a „Societé des étades
juives ", mely feladatául tûzi ki a héber- tudományos mûvek
kiadását. A zsid ó nemzeti egyletek sorában Francziaország-
ban csakis a „Jehuda lianitzchi (az örök Juda) czimû pá-
rizsi tanulóegyesület említendõ fel* A mi a társadalmi
tagosulást illeti , úgy látjuk , hogy a rabbinus-és tudósutó-
dokon kivül még -a-sokaság körül még a plutokratia és a
magasabb -rangú államin vatalnokok családjai válnak ki;  ez
osztál y viszi a zsidó érd ekek kormányát és talál engedel-
mességre. Francziaország zsidósága között a jótékony ság
nagy fokü : magában Párizsban 30 férfi - és nõegylet van,
mel yek egymást kölcsönösen támogatják. Mint a legkiválób-
bakat a 39 tagból álló „Comité de bienfaisance " s a leg-
utóbbi idõben alapított „Fûmön israelite" és „l'Union
des Dames israelites " c. egyesületeket említjük fel. Eze-
ken kívül számos mintaszerû jótékon ysági intézet van Fran-
cziaországban .

A franczia zsidók - haladnak hazájuk pol gárosodásáv á!
ós - számos ' zsidó tanitó és tanár van a különbö_õ tan-

Zsidók Francziaországban.

íflellél_lcí a__ „_Egyei_I©séff " __&. száitiálioz.

Kompért Lipót
Nagy ember halálának hírét közölték . e héten a hír-

lapok. Fényes tehetséget, kitûnõ . írót, a zsidó nép éle-
tének , , szokásainak , és erkölcseinek egyik legjobb festõjót
ragadott , el . a halál odöntqtt sírba a fájdalom angyala.

Kompért költõ , volt a. szó valódi ós legszebb értel-
mében ;: zsidó , költõ volt , mert n agyszerû , elméjével .a zsi- ,
dóság, az õ felekezete szol gál atában . mûködött , tisztelték
érte... nemcsak . . .izraelita .hitsprsosai ., hanem .. elismeréssel
adóztak neki a .íegmagasabb^körök. . t ¦ ..

...Sok gyönyörû. .müve közt ,, mint minõk : „A gettho-
ból ".,. . „ Gseh . zsidók" ,; „Utcza törtenete "., „Bomok közt" ,
tal álmdí . egy .csodaszép .elbeszélést. , a zsidó, életbõl. „Év--
forduló.". : a czime :e kj s . remekmûnek , mely a zsidók ha-
lottajk .iránti .kegyeletét, .megemlékezését- tárgy azza.

, ,. .Legnagyobb élvezettel .olvasták ezen elbeszélést min-
denütt és kezébe kerül t ez Prágában tartózkodó Ferdinánd
királyn ak is,; ki ismételten olvasta ,; a . - szép ; munkát , mely
sokáig; foglalkoztatta . Egyszer, egészen , váratlanul odafordul
udvari . .bankáráho z, az . orthodox ..Deutsch . I gnác/hoz, . és
kérdi ;. íjgyan , ,ha ,,zsi dó gyermektelenül hal el , .ki mondja
crtc ,r Lt..- lialotti ;ií ) iá it ,?; , .,,

' . -. .A bankár ámulva/tekintett , az , .uralkodóra , ki hozzá
soha ily kérdést nerh. intézett , ..;. . . :. ; :. . . . ,

...;- ¦;. ' — Felség,.. . .vann ak a ,  zsidóknak úgynevezett . , szent
egyleteik, kik elhunyt .,tagj ajkért ,. hal áluk , .évfordnlój án el-
mondj ák , a ,halott i imát. ,; , ;/ . . .:. / ;  . • ; , . /-.

, .,,7-.̂ Van Prágában . is ily . egylet ?
. . -. .—- Igen ,. Ffilség . . , . . - .; . = 

¦

. , ..:;— Hogyan hívj ák? .  ., , .. ., , ; . - . . . . ' ;
— Gb eyra . Kadisa. - .. .. .. . . . . . . .  , _ , ,
A fejedelem , magához hivatta az .egylet , elnökét , ki-

kérdezte az egylet belsõ ügyeit illetõleg és végre fe lvé-
t e t t e  m a g á t  a c h e v r a  k a d i s a  t a g j a i k ö z é .

Es azóta jóságos Ferdin ánd, ncv.eJ ,..dísze az egyletnek ,
mel y az uralkodó hal ál ának " évfordulóját mindenkor meg-
üli . M '~ érte' <a 'kadis imát elmóndat fav - - ' ¦¦ '¦ -

¦
'.V::- '3_ _ az '^sét 'bizony ára világosán 'jellemzi Kompért el-

beszélésének nagyszerûsé gét,^ rémek "'hatásosságát.
' ' : A J „sidó Író Csehországban Münchéng'ratzban szüle-

tett 18_*2. in ájiis - 25-éh;¦" ' Szülei tisztességes, ¦ de ' teljesen
vagyontalan • éixíbérék voltak: ' Gymnásiúmi tanulmányait
Jiingbuiv/Jáuba végezte ; ' Prágában hallgatott bölcsészetet ,
de vagy öntal anéága miatt '¦ félbeh agyta ' ' tanulmányait és
taiiitová•• ¦ •Í'é -t ';v l 840-ben ' hazánk egyik ' pusztáján tartózko-
dott és késõbb Andrássy " György'' grófnál" nevelõsködött .
Megnõsült" í'857-boh és ugyanakkor álíömast iiyert a bécsi
h itelbái íknál/ 'de csakham ar megunta á"" hivatal oskodást ,
Í rásnak szentelte életét: Mindenkor ' keresett anny it , " a
m érirlyT üiégélh etésére,v szükségeŝ  volt. "Igen s:ok tisztelet-
beli hívái álláF' bizták "meg": elnöké volt : a ' Sclûller-al ap it-
váfiy n alc és becsül etet szerzett á zsidó' :névnek mindenütt.

"'" ¦[ A":' béési kultush i tközség is nemes-, 'szakértõ ' tanács-
adót veszt benne/ ' ' •'¦ ¦ ' ¦ : " ¦ '¦ *'¦ " ¦'¦

Csütörtökön , vitték örök nyugalomra ; .

A Francziskanei-tór 1. sz." alatti ház harmadik eme-
leten feküdt a virágokkal beborított koporsó.

Már fél tízkor gyülekeztek a tudomány ós irodalom
férfiai , számos tanár ós jótékony egylet. Béláthatlaü tömeg
kisérte a gyászmenetét, mely 11 órakor érkezett a teme-
tõbe. Bövid ima után Jellinek dr. gyönyörû beszédet tar-
tott, mely ' mélyen meghatotta a j elenlevõket. Beszéltek
még Schembera író, a „Concorclia" hírlapíró egylet elnöke
és Weileu lovag. Min dnyájan fájlalva említették annak
holtát, kinek nem volt ellensége, ki irataival , müveivel
elragadott mindenkit.

Béke ' poraira !



Millaud Ede.
A valódi liberalismus hazája ismét kimutatta, hogy

megõrizte az elvek szentségét és utálattal fordul el izgága
irócskák nevetséges badarságaitól.

Drumont fórczmüvót, amily gyorsan felkap ták, oly
hamar, sõt sokkal hamarább el is felejtették és a franczia
antiszemiták remélhetõleg lelépnek a színpadról.

A párisi hivatalos közlöny azt a hírt hozta , hogy
M i l l a u d  senator középitészeti miniszterré neveztetett ki.
Ugyan , mit szólnak hozzá a mi drágalátos ellenségeink ?
Már megint zsidó a miniszteri széken ?

Hát bizony az úgy van, hogy akármiként tórbékozol-
nak a jó urak, még talál az érdem elismerést, becsülik
még az igazi tehetséget — még ha -zsidó is.

M i l l a u d  E d e  Tarasconban született ötvenhárom
évvel ezelõtt. Huszonkét éves korában kerülete székhelyóbeu ,
Lyonban, ügyvódiiródát nyitott ós 1870-ben a kormány
államügyósszné nevezete ki. E tisztérõl egy év multán le-
mondott — mert nem akart sajtó port indítani.

*) Errõl bõvebben más alkalommal. A szerk.

intézeteknél alkalmazva. A zsidó tanulók rendesen elsõ rangú
jutalmakat nyernek.

Híresek a zsidó orvosok, mint minõk Seé, Meiyer,
Hayem, Strausz, Ulma, Leven, Berheim. Vannak külön
zsidó könyvtárak. Az alliance könyvtárában 10,545 könyv
van ; a könyvtár 60000 franknyi tõkével bír. Öt franczia
nyelvû zsidó lap jelen meg. A alliance maga is ad ki zsidó
mûveket, másokat segélyben részesít.

A hivatalos adatok szerint 9 fõrabbi , 26 rabbi és 25
segódrabbi van Francziaországban , az „archives israelitós"
azonbaa 12 fõrabbit és 20 rabbit mutat ki. Parisban 4
zsinagóga van. A vallásosság oly értelemben , mint a mi
j ámbor hitsorosainknál nem igen található, de azért a zsidók
mindenkor síkra szállnak a vallásért. A héber nyelv in-
kább tudományos szempontból vizsgáltatik, de a külföldi
héber irodalom iránt nagy az érdeklõdés.

A zsidókat 1791-ben emancipálták, amennyiben min-
den a zsidókkal szemben vallásuk miatt emelt korlátúkat
megsemmisítettek. Az egyenjogúság teljes. Vannak _sidó
képviselõk, elöljárók , miniszteri és birói tisztviselõk, egye-
temi és gymnasiumi tanárok, tábornokok.

A franczia zsidó miben sem különbözik más vallású
polgártársától ; és maga a létezett csekély antiszemita iro-
dalom inkább nemzetgazdasági, mint hazafias szempontból
támadta meg a zsidóságot. Nincs tehát min csodálkoznunk ,
midõn látjuk, hogy az „Anti-juif" ós antiszemita laptársai
régen befejezték pályafutásokat és mondhatjuk hogy Fran-
cziaországban vallása miatt nem üldöznek zsidót.

Ugyancsak példát vehetne n éhány ország, mely oly
nagyra van szabadelvûs égével — és mégis az intolleranczia,
a felekezeti gyûlölség mélységes örvény ébe sülyedt.

(íratott a zsidók sátoros ünnepén -Szaloniki városáb an.)

Alig van város a keleten, melyet annyira joggal
illetné a fennirt czim , mint az õs S z a l o n i k i .  Nem csak
azért, mert e város 140 ezer lakosai közül 95 ezer Izrael
fiaiból valók, hanem leginkább azért , mert a város külseje
is — legalább most a sátoros ünnepek alkalmával —
annyira magán hordja a zsidó jelleget, hogy a régi Jeru-
zsálemet sem képzeltem magamnak más kinézésünek.

Magában a városban egy másik város építtetett fel .
A nyilvános tereken és utczákon végtelen sora a virá-
gokkal , koszorúkkal , szõnyegekkel ós egyóbb díszítésekkel
ékesített, zöldágakkal fedett , csinos négyszegletû sátraknak
húzódik . Az ünnepet megelõzõ napon a zsidók, mintha
csak mindnyájan sátorépítõknek születtek volna, kora re-
geitõl késõ délutánig ezrével foglalatoskodtak sátraik fel-
állítása körül és mikor beesteledett, ott állott a sátrak vá-
rosa a nagy város közepette.

N.em túlzok, ha 8000-re teszem e sátrak számát ;
mert ezek nem csak az utczákat és tereket töltik el, ha-

nem az udvarok es a házak lapos tetei is ilyenekkel telvék.
Egyetlen gazdag zsidó háztetején 19, mond tizenkilencz
kis sátort olvastam es ezek a magasban épített zöld há-
zacskák sajátszerû , gyöngyörü látványt nyújtanak.

Szalonikiban nincsen zsidó, ki sátoros ünnepen kõbõl
épített házban étkeznék ; a zsidók legnagyobb része az
egész hét napon át nem látj a háza belsejét ; ott alszik, ott
mulat sátrában és ha mégis felkeres egy szilárd épületet,
az csak a zsinagóga lehet.

Keresztyének és mohamedánok ezeket az építkezése-
ket , mint minden évben ismétlõdõ, megszokott valamint a
legnagyobb egykedvûséggel nézik ; eszükbe sem jut meg-
ütközni a városnak ilyen módon való elfoglalásán. A tra-
ditió, hogy Szálonikit egykor zsidók hódították meg és
építettek fel *) még a török és görök lakosság közt is
annyira megrögzött, hogy nem is csodálkoznak rajta, ha
a „jaudi" — mint itt a zsidókat nevezik — a várost mmt
a magukókat tekintik.

És Szaloniki, Törökország eme fontos kikötõhelye,
csakugyan a zsidók városa. A „kekdsik " (csónokok) százai'
melyek a tengeröblöt ellepik, és melyek elébe mennek a
hajóknak, hogy az érkezõ utasokat és árukat a városba
szállítsák (a szûk tengernyelven, mely behúzódik a városba,
nagyobb hajók nem közlekedhetnek) nagyon csekély kivé-
tellel zsidók által kezeltetnek, ugy hogy szombat napon
alig látni csónokot a tengeren. Ezt a körülményt egyéb-
iránt a hajóskapitányok annyira ismerik, hogy szombaton
csak nagy ritkán kötnek ki Szalonikiban. De nemcsak a
kekdsik vezetõi és evezõi , hanem a teherhordók , napszámo-
sok, kõmivesek és hajómunkások is majdnem kivétel nélkül
zsidók. Hogy a létezõ ipar és a viruló kereskedelem szin-
tén a zsidók kezében van, azt alig kell mondanom.

(Folytatása a következõ számban.)

Zsidók városa.



H I R E K
Hugó Viktor Jezaiasróí . A legnagyobb franczia író

müveiben következõ nyilatkozatot találjuk a zsidó- . nép . ki-
tûnõ prófétájáról : ,,Jezaias az- emberiség feletti folytonos
mennydörgés dübörgéseként j elentkezik. Egész lénye szemre-
hányás. Irálya olyan , mint az éji fellegek tornyosulása,
hirtelen fakadó lángok világítják be sötét gondolkozása
mélységét, biborszinben . ragyogtatva nagyszerûségét ; fel-
kiáltunk önk éntelenül , hogy villámlik ! Jezaias teljes ere-
j ével lép fel a gonosz ellen, mely a polgárosodásban a jót
ak arja tönkre tenni. Megálljt parancsai a hintók robogásá-
nak, az ünnepélyeknek , a diadaloknak . Látnoki szellemének
hullámzása az egész természetet eltölti - . .. .. . Küszöbén
áll a polgárosodásnak és vonak odik belépni. Mint a pusz-
tából kiáltó szózat hangzik szava, fenyegetv e az embertö-
megeket, melyek a homoksivatag, a vadon , a forró szelek
honában városok at építenek, amit igaztalannak tart, mert
zsarnok ós rabszolga mindenütt találhatók , hol szilárd falak
emelkednek , mert fal ak közt honol a gonosz , mely meg-
mételyezi az embereket , m ert a siv atagon csak állatok, a
városokban szörn v ek lakoznak . Es .amit Jezaias akkor kor-
holt , a bûnö k, melyek szolgákká stúyednek , a gaztet-
tek, melyek uralkodókká lesznek , most is megvannak.

— Az angol zsidókról . Egész Angliában , az utolsó
népszámlál ás adatai szerint , 110.000 zsidó lakik ; 41,700
Londonban ós 68.300 a provincziákban. A hires dr. Gih-
b o n a Londoni halálozási viszonyokról kiadott jelentésében
azon megjegyzést teszi , hogy a hal álozás sokkal csekélyebb
a fõváros zsidó lakóinál , mint a nemzsidóknál . London
egyik kerületében minden ezer nemzsidó lakosra 43 hal á-
lozás , mig 1000 zsidóra 20 hal álozás esik. Dr. Gibbon e
jelenség okát a zsidók tartózkodó életmódjában és gy er-
mekeik jobb ápoltatásában tal álja.

— Zsidó miniszter. Lapunk más helyén közöljük ,
hogy Francziaországban ismét zsidó ministert neveztek ki.
Érdekesnek tartjuk e ténynyel kapcsolatban a Köln. Zeitg.
azt a hírét is registrálni , hogy Budapestrõl szerzett érte-
sülései szerint S z é c h e n y i grófot õfelsége körüli minisz-
ternek fogják kinevezni. Hely ébe W a h r m a n n  M ó r  nevez-
tetnék ki kereskedelmi ministernek.

— (Zsidó fókonsul hagyatéka.) A nem rég Berlinben
elhalálozott B e h r e n d t József fõ l$nsul, ki landsbergi
szegény sorsú zsidó szülõknek gyermeke volt , szülõvárosa
zsidó hitközségének 9000, a berlini z sidó községnek 150.000
és Berlin városának 300,000 márkát hagyományozott.

— Berlin . A porosz fõvárosból irják , hogy &[ városi
képviselet pótválasztásainál , daczára az antizemiták óriási
erõfeszítésének , csak egyetlen j elöltjüknek sikerült gyõze-
delemre jutnia; kerületét eddigelé L ö w e L*a j  os képviselte .

— Három zsidó mûvész. Õ felsége , > király e na-
pokban a magyar mûcsarnokban kiállított festmény ek kö-
zül a királyi várlak fogadótermei számára kilenczet vá-
lasztott ki. Ezek közt három, zsidó mûvészektõl való, még

Gyöngyszemek a talmudból.
A közönség legnagyobb baj a, ha vezérei maguk is

oktalanok ,
Jobb tízszer m egbotlani a lábbal , mint egyszer a

nyelvvel .
A kevélységet a balsors lesújtja, de a szerénysé g a

bukás után is emelkedik.
Némely barátunk olyan mint az árnyék. A ddi g kísér

bennünket , mig szerencsónk fénye világit.
Isten az emberre nézve nem talált üdvösebb áldást ,

a békénél.
Minden ember köteles fiát valami mesterségre tanít-

tatni , hogy magát becsületes módón fenntarthassa.
Igazán gazdag az, a ki osztályrészével megelégszik ,
A ki felebarátját mások elõtt megszégyeníti , olyan

bûnt követ el, mintha vért öntött volna.
ítélj meg mineen embert jobb oldal áról !
Elõbb tanulj engedelmeskedn i , azután parancsolni ,
Két igazi jó barátnak még egy tûnek a lyuka sem

szûk, de két ellenségnek a világ sem elég tágas.
Kinek a szive szûk , annak a nyelve széles.

- Ezer barát sem elég, de egy ellenség is sok.
Minden tudománynak czélja a javulás ós a nemes

cselekedet.
Elõbb magad j avulj és csak aztán j avíts másokat.
Ajtód tárva álljon ; a szegények házad népéhez tar-

tozzan ak.
Felebarátod vagyona oly drága legyen elõtted , mint

a ; magadé ; fáradozzál a tudomány elsajátításával, mert ez
nem maradhat reád örökségképen, s mindent, a mit teszesz,
tégy magasabb czélból ! Talmudlsta.

Ez a körülmény nagyon emelte népszerûségét ; 1871
július 21-én 61,000 szavazattal megválasztották képviselõ-
nek. A nemzeti gyûlés tárgyalásain élénken résztvett és õ
volt az, aki ajánlotta , hogy III. Napóleon vagyonából fizes-
sék ki a hadi sarczot.

Férfias j elleme nem engedte, hogy bármelyik párt
elveit és eszméit vakon kövesse és azért daczár a annak,
hogy a szélsõ balpárt padjain ült, ellenk ezve Blanc Louis
indítv ányával, elfogadta az alkotmányt.

Hat óv elõtt a Rhone kerület senatorjává lett és a
felsõházban nyert ülést, csatlakozott a köztársasági párthoz ,
melyn ek tagjai legnagyobb tisztelettel környezik a buzgó ,
iparkodó férfiút.

De nem csak pártja, mindenki örömmel és megelé-
gedéssel fogadta kinevezését. A sajtó általánosságban sze-
rencsésnek mondja a választást. B a n c a „ Matinban" czik-
két szentelve Millaudnak , odany ilatkozik , hogy szerencséje
az országnak, hogy oly miniszter találtatott, ki az egész
ország üdvére szolgál és kivált a mérnöki kar körében
fenforgó helytelenségeket, viszásságokat fogj a orvosolni.

Bizony ára , Millaud megérdemli a kitüntetés. Mûvei
nagy szellemérõl , kitûnõ szakértelmérõl legjobb tanúságot
tesznek. Méltán lép elõde , a szintén zsidó I i a y n a l
nyomába.

Kísérje Isten áldása uj, magasztos pályáján.



pedig: ,,Gil Baba halála'- E i s e n h u t Feren cztõl, ,,A
honvéd " He  r z 1 Somától és „A bíró elõtt" B i h a r i
Sándortól. Ez utóbbi kép elõtt Õ felsége a királyné a
mûcsarnokban tett látogatása alkalmából elragadtatásának
„Be gyöngyörü!" szavakkal adott kifejezést.

— Halottégetés. Furcsa esetrõl értesítenek bennün-
ket Berlinbõl, Löwenth al dr. egészségügyi tanácsos, azt
követelte, hogy halála után ógetessék el. E kívánalma nyil-
ványitása után nemsokára meghalt. U g e r l e i d é  r dr.
m egtagadta lelkész közremûködését az elégetés ceremóniá-
jánál, M a y b a u m  dr. engedett a meghívásnak és szo-
kott ékesszólásával dicsérte az elhunytat. A hamvakat néhány
nap elõtt temették el és ez alkalommal külön szerkesztett
imát mondtak 

^ el. Tekintve hogy mind az evangélikus,
papságnak megtiltatott, hogy halottógetóseknól résztvegye-
nek , ugyancsak különösnek mondhatjuk a reformált zsidók
toleránsságát.

— A dicsõült Kohn Albert fia. K o h ó  József e
hó 20-án Toulon város p r a e f e k t j é v ó  neveztetett ki.
A boldogult Kohn Albert, a zsidóság egyik legnagyobb
j óltevõje, tudvalevõ pozsonyi származású volt.

— Zsidó hõs. Egyik than-hoani (Anam) tudósítás
magasztalva emlékszik meg Frank hadnagy vitézségérõl.
Frank, ki az anami vadász-ezrednél szolgál, a város el-
hagyott pontján ötven lázadótól megtámadtatván, oly bá-
tran és kitartósan védekezett , hogy ellenségei futásnak
eredtek. Húsz sebbõl vérezve , haldokolva ért a franczia
táborba, hol bágyadt hangon mondta el az esetet , oda-
nyilatkozva , hogy boldognak érzi magát amiatt , hogy a
franczia dicsõséget emelte . Ezredese igen hízel gõ értesítést
küldött az ügyben a fõkormányzóhoz , a nem rég elhuny t
Bért Pálhoz. Frank hadnagy elsaszi születésû és Frank
Áron , a lyoni konsistorium titkárának fivére.

— Londonból irják, hogy B r i l l  J e c h i e l , a
Libanon és a Sulamith szerkesztõj e élte virágában elhunyt.
Indiában született , Oroszországban nevelkedett és késõbb
Jeruzsálembe kerülvén megalapította a Libanont , melyet
azonban, a török kormány betiltott . Elment Parisba, utóbb
Mainzba és e városokban is kiadta a Libanont . Végre
sorsa Londonban hányta , de a Libanont itt is be kellett
szüntetnie. Talán ez törte meg szivét. Özvegye ós gyerme-
kei maradtak utána.

— Izidor Lopez Lapuya mozgalmat indított meg
az iránt , hogy a zsidók Spanyolországba visszafogadtassanak.
Az ügyrõl bõvebben fogunk értekezni .-

Iskolai ügyek,
— Vid éki kor. Neufeld Gusztáv és Erber urak

Nyitrán a megye összes izraelita tanítóhoz a következõ fel-
hívást intézték : Mélyen tisztelt kartárs ur! E m egye min-
den izraelita tanítója tudomással bírhat már ama mozga-
lomról , mely m egyénk központjából indult ki, s melynek
czélja a in egye valamenyi izr. tanítóját az „Orsz. Magy.
Izr . Tanítóegyesület" zászl aj azalatt egyesíteni ós e megyé-

ben a központtal szervezeti összefüggésben álló, külön kört
alakítani . Fölösleges szószaporítás volna az ilyen egyesülés
elõnyeit most részletezni, valamint annak hátrányait felso-
rolni, ha az ember egyedül, elszigetelten áll és jajával,
bajával kívüle senki sem törõdik. A vidéki' kör = alakításá-
nak eszméje meg van érve, csak a kivitél van még hátra.
De, hogy a kivitel sem marad el sokáig, erre biztosító
tõkének tekintjük e megye izr. tanítóinak elõrehaladott ér-
telmességet, melynélfogva iparkodni fog Olyan egyesület-
nek tagjává lenni, mely közel egy negyed évszázad óta
mûködik az izraelita oktatásügy felvirágoztatásán és a hazai
izraelita tanítók sorsának javításán. A_ alakítandó vidéki
kör támogatni fogja a központot mûködésében, a mi bizony-
nyal azt fogja eredményezni , hogy ott, a hol közbenj árásra
szükség van , az rögtön és intensivebb mérvben történhes-
sék. Az alakuló közgyûlés idejéül a „Libertinyi jubiláum"
megünnepelésének napját és helyéül a nyitrai izr. hitköz-
ség tanácstermét határoztuk meg. Az alakuló közgyûlés
napirendje : 1.) Megnyitó beszéd. 2.) Ideiglenes elnök és
jegyzõ választása. 3) Tisztviselõk választása. 4) A vidéki kö-
rök elfogadott alapszabályainak felolvasása. 5.) Az elsõ
rendes közgyûlés idejének , helyének és napirendjének meg-
határozása. 6.) Indítványok. Meg vagyunk gyõzõdve , hogy
nem fog e megye izr. tanítói közül ezen alakuló közgyû-
lésrõl senki sem hiányozni, a mi legszebb bebizony ítása
volna annak, hogy e megye tanítói nem akarják nélkülözni
az egyleti élet elõnyeit. Nyit án, 1886. évi november hó
21-én. Nyájas kartársi üdvözlettel : N e u f e l d  Gusztáv,
E r b e r  Lipót , választmányi tagok.

— iskola felavatási ünnepély. Pásztóról a követ-
kezõ ' tudósítást vesszük : Sikerült ünnep élynek voltunk a
napokban tanúi Salgó-Tarj ánban. Az ottani izr. iskolai ifjú-
ság régi roskadozó bérházából az ujjonan épült csinos kül-
sejû és kellõleg felszerelt iskolába költözött , melyet e mind-
inkább virágzásnak induló gyári város derék izr. polgárai
építe ttek. Délután 2 órakor vonul t a gyermeksereg nemzeti
színû lobogóval élükön az uj iskol a udvarára , hol diszes
közönség gyûlt össze. Kevéssel két óra után j elent meg a
nógrádmegyei kir. tanfelügyelõ , nsg. K o m j á t h y Anzelm
kir. tanácsos , mire az ünnep ély a „ Himnus " eléneklésével
vette kezdetét , melyet a mintegy 22 tagból álló salgó-tar-
jáni tantestület derék karmestore , P á s z  t i  Lászl ó veze-
tése mellett produkált . A hitközség áldozatkész elnöke
W e i n b e r g e r  S. megható szavak kíséretében adta át az
iskol a kulcsokat S eh v a r t  z Mór iskolaszéki elnöknek , ki
ezeket azon ígérettel vette át, miszerint egész erejével oda
fog hatni, hogy az uj épület az iskola nevet minél - hama-
rább kiérdemelje. A vendégek azután a tantermek egyikébe
vonultak , hol a tanfelügyelõ úr a jele nlevõket üdvözölvén ,
ós köszönetet szavazván mindazoknak , kik az iskola felépít-
tetéséhez bármikép hozzáj árultak , az iskolát megnyitottnak
nyilvánította . Következett egynehány b eszéd , melyek közül
G ö n c z ö 1 kõszónbánya-társulati vezértanitó és S ch l e -
s i n g e r  Ármin izr. hitk. tanítóé említésre méltók. Ez
utóbbi szivreható szavaival és elragadó ékesszólásával a



közönség nagy részét könyekre fakasztá. E i c h n e r  Miksa
izr. tanitó pedig próbatanitásképen igen ügyesen fejtegetó
az alkotmány tanból a polgári jogok és kötelességeket. Az
ünnepélyt befejezõ banketten az elsõ toasztot W e i n b e r -
ger  hitkc elnök mondta Õ Felsége, a királyra. A tanfel-
ügyelõ ur pedig Weinbergert, Bosenzweig pásztói tanító a
tanfelügyelõt éltette. Ft. Ruttkay Sándor ev. lelkész ur. a
testvériességei ós egyetértést éltette, mely Salgó Tarj án
polgárait valláskülönbség nélkül összefûzi , K u g e 1 Ignácz
pásztói tanító pedig a nõket , kik a vendégekrõl oly bõke-
züleg gondoskodtak. A víg kedv majdnem reggelig tartott.
Pásztó, 1886. nov. 23-án. B o s e n z w e i g M ó r , nép-
tanító.

— „Az Anker " A legutolsó évi zárlat szerint a haláleset-
re nyereménynyel biztosítottak az.évi díj 24%-kát kapják oszta-
lékkópen. Az 1885-ik;évben lejárt gyerm ek-biztossitásokra (E
táblázat) 37.2°/o nyeremónyosztalók esik s igy minden biztosí-
tott l 000 frt helye tt nyereményei együtt 1372 frt fizettetett .
Folyó óv október hóban 613 bevallás 1.422.677 frt. ösz-
szeggel lett benyújtva. Kiállíttatott 533 szerzõdés 1.133,
807 frt tõkérõl. 1886 január l-töl benyujtátott 6988 be-
vallás 16. 696. 186 frt összeggel , s kiállíttatott 6532 szer-
zõdés 15.452.5.90 frt tõkerõi. A biztositási állomány 1885-
végével 73928 szerzõdésben 146.605 frt volt. Fenállása óta
a társaság lejárt biztositások után 40 millió frtot fizetett.
Díj táblázatok s felvilágosítások a magyarországi vezérügy-
nökségénél. Budapest , V., Gizella-tér 6.. szám alatt nyerhetõk.
1886. november 1-tõl Deák-tér 6. sz. a társulat saját
házában. •

>K_) * llolr  ̂'̂ ¦•T^-OOC'̂ ^ VJP JI C T C_55

M ®xN|K , . 1 fi 1 -k *' T 1 WM<S UIP A=_4nWí a n - e- közönség becses figyelméb e aianliuk Mf &S&\\

" ^^frí l IH " Ü M l l Í il^ l% il 1% _l il il Ü ^  l|€^^P'

x ^||y ^^ § ^If^r^tP n>

®/ j Wk$ melynek czélszerü berendezése minden szakmába vágó nyomtatványok elkészítését ^^é\̂ \ ¦*

I f̂ |I?2^|§ Ügyvédig üzleti nyoi_atatvái_yok
 ̂ röpii*aiok , Inirla- It^ájK

í e 
V
®^l^í 

poli
, Sioiiyvel-.} legjutányosabb áron legpontosabban készíttetnek. í%M!í ® *

/Y^'̂ R 
Tisztelettel 

W^\̂0\

M!Mt^ icWenker és. BLofács^.. . . . Ŵ^m̂



A tisztelt olvasókhoz!
Az „Egyenlõség" néhány nappal ezelõtt tulajdonomba átment , ós a jelen , szám már szerkesztésem

alatt jelent meg+ Magamra vállaltam a kiadói teendõket is, úgy, hogy e lap összes agendái egy kézben
összpontosulnak . . :' f : ' " ¦ ¦ • . " . • • . V

" Tudom , nem csekély a feladat , melyet m agamra vállaltam , de tudom azt is, hogy a mit ügybuzgó-
ság ; és. jóakar at In vihet, azt ki fogja vinni Isten segítségével az ón csekély erõm is. .

„Egy ily lap nem prosperálhat Magyarországon! " ezt mondották sokan az „Egyenlõség" keletkezése-
kor ; pedig rövid egy hónap múlva annyi elõfiz etõje volt, hogy sok napilap megirigyelhette^ a lap
maga valóságos erõsségé vált.

Én akkor a nyíregyházi tudósításokat küldögettem be ós, ha jól emlékszem, az olvasók megvoltak
velem elégedve.

" .. . ' Ma persze az olyan lapra, aminõ az „Egyenlõség " akkor volt , Istennek hála ! — nincs szükségünk
ós hasonló tu dósításokat megírni — bizom a Mindenhatóban — soha több é nem fog kelleni.

De igen is kell a magyar zsidóknak egy magyar-zsidó orgánum, a mint hogy vannak
az angol , franczia , olasz ós német zsidóknak , angol , franczia , ol asz és német organ umjai.

Németországban 200 ezerrel kevesebb zsidó van , mint minálunk Magyarországon , de azért ott 11
zsidó lap tartja fenn magát- ; no de errõl nem is szólok hiszen Olaszországban is, a hol körülbelül annyi
zsidó van , mint nálunk Budapesten , 3 olasz zsidó lap virul.

Azt fogják azonban felhozni , hogy az „ Egyenlõség " nem volt ilyen lap, azért hanyatlott ; mert , mi
tagadás benne : hanyatlott . Lehet hogy ebben igazuk van , én , mint sok más, a nagy harczok után elvál-
tam e laptól , átvettem egy másik zsidó lapot , mely fennáll ós virul , de az nem magyarnyelvû , bár min-
den izében hazafi as és szabadelvû ; sokan az „Egyenlõség" közönségébõl talán még el sem tudnák olvasni.

Mondom , lehet hogy az „Egyenlõség " késõbb nem felelt meg egészen ann ak, mit egy magyar
zsidó laptól joggal elvárhattak ; hiszen ak árh ányszor tapasztaljuk , hogy lehet val aki a legbátrabb, a leg-
kitûnõbb a harczban, a mibõl azonb an nem következik még, 'hogy a békebiró állását is oly jelesen
betöltheti.

De lehet az is, hogy a magyar zsidók között magyar zsidó lap egyáltalán nem tarthatja fenn
magát. Hogy én nem. igy vélekedem , mutatja jelen vállalatom.

En a szó legszebb értelmében magyarnyelvû zsiciõ orgaillllltot akarók magyar hitsorso-
saimnak nyújtani ; olvassák el ezt az elsõ számot — mert én olybá tekinteni , minth a egészen uj lapot
indítanék — azon leszek , hogy a többiek se legyenek roszszabbak.

Bajta leszek , hogy kitágítsam a jeles mun k atársak körét , rajta leszek , hogy megnagyobbítsam
magát a lapot is, csak a tisztelt olvasóktól függ, hogy ez utóbbi mennél elõbb megtörténjék.

Összeköttetéseimn él fogva a bel- és kül földi zsidó körökkel , szerkesztõsé gekkel és egyesületekkel
abban a helyzetben leszek , hogy olvasóimnak oly lapot nyúj thassak , mely kiállanclja a versenyt kiváló kül-
földi lap okkal is; nagy gondot fordítunk maj d a lap pontos és rendszeres megjelenésére és
megteszünk mindent , hogy a tisztelt elõfizetõk kíván almainak pontosan megfeleljünk.

A lapnak évi elõfizetési árát leszállítom 8 frtról 7 frtra ; rabbik , — tanítók ós köz-
ségi hivatalnokoknak 6 forintért küldjük , vidéki levelezõinket még nagyobb elõnyben részesítjük.

Még csak a hitközségek tekintetes elnökségeihez intézzük azon kérésünket , esetleges pálya-hir-
detéseikkel lapunkat szíveskednének felkeresni ; segítsék ez által lapunkat azzá tenni , a mivé lennie
kell : A magyar zsidó hitközségeknek és hivatalnokainak orgánumává. A hitközségi
jegyzõ- ós anyakönyvi vezetõ uraknak , kik lapunk érdekében buzgólkodnak , azonnal tiszteletpéldányt jut-
tatunk , mihelyt 4 elõfizetõt küldöttek be.

-Azon tisztelt urak at, kik elõfizetésükkel hátramaradtak , tisztelettel felkérjük az elõfizetési pénzeket
mennél hamaráb az alább következõ czim alatt beküldeni , hogy a lap szótküldése hiányt ne szenvedjen.

SZABOLCSI MIKSA
az „Egyenlõség" szerkesztõje ós kiadótulajdonosa.

Tisztelt elõfizetõinket , levelezõinket és jóakaróink at kérjük , hogy bármily nemû küldeményeiket a következõ
czimmel ellátni szíveskedjenek :

$Kf** „Egyenlõség" szerkesztõsé ge Arany JTílnos-xite__L_ 1. TKg
Nyomatott Schlenker és Kovács könyvnyomdájában , Budapest, Akadómia-utcza 7. sz.


